

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la modificarea
unor hotărâri de Guvern și abrogarea unei hotărâri a Guvernului
(gestionarea fondului de rezervă al Guvernului)
(număr unic 1035/MAI/2023)

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul actului normativ a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Proiectul hotărârii Guvernului a fost elaborat în temeiul art. 19 lit. g) și art. 36 alin. (1) lit. a) din Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr. 181/2014.

Prin Hotărârea Guvernului nr. 130/2023 cu privire la acordarea ajutorului umanitar populației din Republica Turcia care a avut de suferit în urma calamităților naturale provocate de cutremure de pământ în zilele de 6 și 7 februarie 2023, Republica Moldova a acordat suport populației afectate din Turcia, prin transmiterea unui lot de ajutoare umanitare cu obiecte de strictă necesitate.

Conform pct. 2 din Hotărârea Guvernului nr. 130/2023, formarea lotului de ajutoare umanitare și transportarea acestuia în Republica Turcia a fost pusă în sarcina Inspectoratului General pentru Situații de Urgență din subordinea Ministerului Afacerilor Interne (IGSU).

Subsidiar, prin pct. 5 din actul normativ prenotat, s-a dispus alocarea Ministerului Afacerilor Interne, din fondul de rezervă al Guvernului, a mijloacelor financiare în sumă de 348,7 mii lei, pentru acoperirea cheltuielilor Inspectoratului General pentru Situații de Urgență suportate în scopul transportării ajutoarelor umanitare acordate Republicii Turcia.

În condițiile în care cheltuielile ce urmau a fi suportate de către Inspectoratul General pentru Situații de Urgență al Ministerului Afacerilor Interne pentru transportarea bunurilor au fost suportate de către Înaltul Comisariat al Națiunilor Unite pentru Refugiați (UNHCR) și care, prin intermediul unui agent economic a oferit IGSU mijloace de transport pentru transportarea lotului de ajutoare umanitare, iar mijloacele financiare alocate din fondul de rezervă al Guvernului nu au fost utilizate, se propune abrogarea pct. 5 și 6 din Hotărârea Guvernului menționată.

În conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 445/2023, Agenția Rezerve Materiale din subordinea Ministerului Afacerilor Interne, a eliberat, cu titlu de deblocare, din rezervele de stat, către S. A. „Termoelectrica” 7 000 tone păcură.

Pct. 2 al actului normativ precizat prevede alocarea, din fondul de rezervă al Guvernului, Ministerului Afacerilor Interne mijloace financiare în sumă de 143 850,0 mii lei pentru completarea rezervelor de stat. Respectiv, din contul mijloacelor financiare alocate, Agenția Rezerve Materiale din subordinea Ministerului Afacerilor Interne urma să completeze rezervele de stat, iar conform pct. 3, Ministerul Finanțelor urma să finanțeze cheltuielile pe măsura prezentării documentelor confirmative.

Totodată, Agenția Rezerve Materiale din subordinea Ministerului Afacerilor Interne a planificat pentru anul 2023 achiziționarea păcurii din alocațiile generale, preconizând să achiziționeze 22 mii tone păcură.

În condițiile în care unicul utilizator de păcură în Republica Moldova este S. A. „Termoelectrica”, societatea pe acțiuni deținând și calitatea de depozitar responsabil, precum și luând în calcul capacitatea redusă de stocare de care dispune (cca 16 000 de tone), Agenția Rezerve Materiale a inițiat procedura de achiziții doar pentru cantitatea de 16 000 tone. La procedura de achiziții au participat 5 agenți economici, iar oferta câștigătoare a constituit suma de 248 409, 6 mii lei. Pentru cantitatea achiziționată au fost achitate 148 409, 6 mii lei din alocații cu caracter general și 100 000,0 mii lei din fondul de rezervă.

Astfel, a fost realizată o economie a mijloacelor financiare alocate din fondul de rezervă al Guvernului.

Subsidiar, reieșind din considerentul că ne aflăm la finele anului financiar, iar mijloacele financiare nu vor putea fi valorificate, se propune diminuarea sumei alocate din fondul de rezervă al Guvernului, cu operarea modificărilor corespunzătoare în Hotărârea Guvernului nr. 445/2023.

Totodată, dat fiind faptul că, cheltuielile legate de participarea echipei naționale de căutare și salvare la lichidarea consecințelor situațiilor excepționale (cutremur de pământ) produse în Republica Turcia la 6 februarie 2023 au fost acoperite de către Inspectoratul General pentru Situații de Urgență din subordinea Ministerului Afacerilor Interne din contul bugetului instituției pentru anul 2023, iar mijloacele financiare alocate din fondul de rezervă nu vor fi utilizate conform destinației, se propune abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 57/2023 cu privire la alocarea mijloacelor financiare (pentru acoperirea cheltuielilor legate de participarea echipei naționale de căutare și salvare la lichidarea consecințelor situațiilor excepționale produse în Republica Turcia).

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul prevede abrogarea punctelor 5 și 6 din Hotărârea Guvernului nr. 130/2023 cu privire la acordarea ajutorului umanitar populației din Republica Turcia care a avut de suferit în urma calamităților naturale provocate de cutremure de pământ în zilele de 6 și 7 februarie 2023 și modificarea pct. 2 din Hotărârea Guvernului nr. 445/2023 cu privire la eliberarea păcurii din rezervele de stat, prin substituirea sumei mijloacelor financiare alocate Ministerului Afacerilor Interne din fondul de rezervă al Guvernului pentru completarea rezervelor de stat.

Suplimentar, se propune abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 57/2023 cu privire la alocarea mijloacelor financiare (pentru acoperirea cheltuielilor legate de participarea echipei naționale de căutare și salvare la lichidarea consecințelor situațiilor excepționale produse în Republica Turcia).

Reieșind din scopul fondului de rezervă al Guvernului și luând în calcul că mijloacele financiare din acesta ar putea fi utilizate pentru finanțarea unor cheltuieli urgente, se propune intrarea în vigoare a actului normativ din data publicării.

5. Fundamentarea economico-financiară
Prin aprobarea proiectului sursele financiare alocate din fondul de rezervă al Guvernului care nu au fost valorificate vor fi restituite în bugetul de stat.
6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare
Proiectul actului normativ se încorporează în cadrul normativ în vigoare.
7. Avizarea și consultarea publică a proiectului
În conformitate cu prevederile Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne www.mai.gov.md și pe portalul consultativ www.particip.gov.md a fost plasat anunțul de inițiere a elaborării proiectului. Urmare înregistrării de către Cancelaria de Stat, proiectul a fost plasat spre consultări publice. Proiectul poate fi accesat la următorul link: https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-hotararii-guvernului-privind-modificarea-unor-hotarari-ale-guvernului-gestionarea-fondului-de-rezerva-al-guvernului/11490 Proiectul a fost avizat de către Ministerul Finanțelor, care a venit cu propuneri de ordin redacțional. Propunerile înaintate au fost acceptate integral, iar proiectul hotărârii Guvernului – redactat conform acestora. Poziția autorului a fost reflectată în sinteza obiecțiilor și propunerilor (recomandărilor).
8. Constatările expertizei anticorupție
Proiectul a fost supus expertizei anticorupție. Urmare acesteia s-a constatat că, în redacția propusă, proiectul nu conține factori de risc care să genereze apariția riscurilor de corupție.
9. Constatările expertizei de compatibilitate
-
10. Constatările expertizei juridice
Proiectul a fost supus expertizei juridice. Ministerul Justiției a prezentat lipsă de obiecții și propuneri la proiect.
11. Constatările altor expertize
-

Ministru

Adrian EFROS